

8月11日,在夏威夷毛伊岛拉海纳镇,人们凝望野火过后的场景。 新华/法新



美国夏威夷毛伊岛大火亲历者自述:

# “除了这身衣服,我一无所有了”

记者 王晓莹 编译

## “这次什么预警都没有”

家住拉海纳镇前街的拉菲娜·戴维斯,眼睁睁地看着火焰烧毁了那栋曾祖父母、祖父母和全家人住过的房子,“我怎么也想不到,有一天大火会烧到我们家。”

达斯汀·卡雷普和祖父也发觉随风而来的大火,他记得2018年飓风“莱恩”助长山火烧毁了毛伊岛上9.3平方公里的土地,但当时有人敲门提醒危险来袭,但“这次什么预警都没有”,“一点提醒都没有。”卡雷普说,山火带来的烟雾越来越黑、越来越浓,“浓烟充满了房子,我跟爷爷说咱们必须离开这儿。”接着,他们弃房而逃。

戴维斯也是,她抓起一些重要文件逃出家门,而那栋承载了她家数代人财产和回忆的房子,被火焰吞噬了。

6公里外的布莱恩·阿吉兰的手机倒是收到了提醒,但当时野火已经熊熊燃烧,拉海纳这个拥有1.2万人口的小镇正被夷为平地。阿吉兰开车赶往拉海纳,但路被封了,“他们不让任何人进去,我从浓烟中跑出来,把车停下,开始步行。”他走了一个小时,爬上一个山顶俯瞰小镇,眼前的一幕让他震惊:“简直就像世界末日,就像有恶龙在房子上飞来飞去,不停地喷火,爆炸不断,让人喘不过气,我们仿佛身处战区。”

## “感觉海浪都在燃烧”

当大火烧到龟鸟保护区时,管理员泰瑞·劳伦斯试图救下那里的动物。“下午三点多钟时,到处都是火焰,我们还从海里取水撒在篱笆上。”但很快大火就吞没了整个房子,“我们一直在灭火,但根本赶不上大火燃

在美国夏威夷毛伊岛西北部海滨小镇拉海纳,8月8日那天,除了风大一些,其他与平常并没什么不同,强风把海腥味吹到小岛的每个角落。然而,那天早上山上燃起的野火,正一点点逼近这个度假胜地。



这是8月10日拍摄的毛伊岛著名旅游城镇拉海纳野火过后的景象。 新华/法新

烧的速度。我们还听到了煤气罐爆炸的声音,隔壁一条街的房子完全被大火吞没了。”

劳伦斯拿起一些重要文件、几张父母的照片、已故哥哥的骨灰,她一边想着要带哪些东西走,一边对自己说“不会永远回不来了吧”。她说:“当时我真以为还能回来。”尽管惊慌失措,他们还是将所有能找到的动物紧急聚在一起,带它们迅速逃离火场。

在海上,船长克里斯蒂娜·洛维特和三名同伴眼睁睁地看着那艘“倾家荡产”买来的船被火焰吞噬。尽管船停在水上,但与已

经烧到天际线的火相比,它毫无招架之力。

四个人想办法弄到一艘小船,试着救人,可大浪弄坏了船的引擎,后来一人辗转上了一艘大一点的船。这艘船上有关发电机、广播和一些饮用水,窗户被强风吹坏了,她们忙着用木板封窗,以隔绝外面的浓烟。

这时洛维特收到消息,很多人为了逃出火场,不得不跳海自救,海岸警卫队需要船只帮忙搜寻幸存者。于是,她们从另一艘船上借了一些汽油,驶入茫茫夜色,开始搜救。在浓烟笼罩下,她们救起了两个五六岁的孩

子。黎明时分,周围的一切仍在火海之中,“感觉海浪都在燃烧。”洛维特说。

## “简直就像核爆现场”

两名不愿透露姓名的男子在接受采访时说,他们就是跳海逃生的幸存者。当时他们在家中躲避火灾,但很快发现自己已身陷火海,他们打电话报警,对方建议他们跳海。即便跳入海水之中,热浪仍炙烤着他们,“当时什么都看不见,浓烟遮住了一切,只能看到燃烧的火焰。”“我看到人们四处奔逃,到处都是尖叫声和爆炸声,仿佛置身于地狱。”

跳海前,约翰·辛格坐在自家房顶与大火“战斗”了三小时。他拿着一根给花园浇水用的水管,不停地喷水,试图保卫房子,但终因火势太大而放弃。辛格在跳海之前回头看了一眼,“一切都烧毁了,什么都没剩下。从房子到市场,再到公司大楼,简直就像核爆现场,一切都夷为平地。”那一刻,眼泪模糊了他的双眼。

夏威夷州州长格林16日表示,毛伊岛大火造成的死亡人数已升至110人。而幸存者面临着不确定的未来。劳伦斯和同事以及那些被救出来的动物起初在一家酒店的停车场栖身,后来她借住在朋友家:“我满身都是黑灰,还穿着起火那天的那身衣服,就剩这些了。我在拉海纳住了32年,可现在我一无所有了。”

洛维特则说,他们看起来就像电影里的难民。幸运的是,她的房子还在,还能为那些无家可归的人提供住处。

“所有我认识和我爱的人——同事、朋友、家人,都无家可归了。”卡雷普说。戴维斯说,她前50年人生中拥有的一切都随火而逝,“那条以艺术画廊、商店、餐馆和历史遗迹著称的前街,已被夷为平地,这是我们整个社区的损失,也是我们几代人的损失。”

# 美日韩戴维营峰会难掩“小圈子”短板

记者 赵恩霆

8月15日,是日本战败78周年的纪念日。这一天,美国国务卿布林肯、日本外相林芳正和韩国外交部长官朴振举行视频会谈,为8月18日举行的三国首脑峰会铺路。按计划,美国总统拜登、日本首相岸田文雄和韩国总统尹锡悦将于当地时间8月18日在美国戴维营举行首脑会晤。

同在8月15日,尹锡悦在韩国梨花女

子大学礼堂出席纪念摆脱日本殖民统治78周年的“光复节”仪式上发表讲话,只字不提日本对朝鲜半岛35年的殖民历史,宣称日本是与韩国追求共同利益的伙伴。而就在当天,日本多名政客参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,岸田也向靖国神社供奉祭祀费。对此,韩国外交部仅表示失望和遗憾。

尹锡悦的上述表态,与其在3月1日“三一抗日独立运动”104周年纪念仪式

上的致辞如出一辙。当时,他宣称“日本已从过去军国主义侵略者,转变为与我们共享普世价值、在经济安保及全球议题上携手合作的伙伴”。这被韩媒形容为韩国政府对日政策路线的重大转折。

由此,尹锡悦政府开启了对日和解外交:围绕二战时期日本强征劳工赔偿案问题,韩方主动提出第三方代赔方案,被韩国在野党和舆论斥为“屈辱外交”;尹锡悦在3月中旬迅速访日,韩国总统时

隔近4年再次访日;围绕半导体关键原材料出口限制问题,韩方主动让步,将日本重新列入出口便利化“白名单”……

作为回应,岸田在5月上旬访韩,韩日之间首脑“穿梭外交”时隔12年重启;日本解除针对韩国的半导体原材料出口限制,重新将其列入贸易“白名单”;岸田还邀请尹锡悦出席5月中旬在广岛举行的七国集团(G7)峰会……

(下转A15版)